

LA INFORMACION

DIARIO DE LA TARDE

Año XLVI

Cádiz: Miércoles 11 de Febrero de 1920

Núm. 13.503

“La Información”

EN EL CAMPO DE GIBRALTAR

Algeciras (10 madrugada).

Horroroso incendio

A las doce del pasado día se declaró un horroroso incendio en el muelle Alfonso XII de este puerto.

Pocos momentos antes del siniestro, un falucho que entraba de arribada forzada en este puerto a causa del espantoso temporal que reina en la bahía, pidió auxilios, saliendo de la dársena una gasolinera de la casa Bland, cuya tripulación, después de una difícil y heroica maniobra, logró salvar al falucho de un seguro naufragio.

Numeroso público se aglomeró en la punta del muelle llamado de la Galera y quizás una ráfaga de viento llevó alguna punta de cigarro a los montones de fardos de corcho, que ardieron.

La tripulación del falucho llegó a Isla Verde, remolcado por la gasolinera en el momento que empezaba a salir las llamas de los fardos de corcho.

Entre los descargadores del muelle y fuerza de la guarnición, que llegó rápida al lugar del suceso, lograron después de arriesgados trabajos apagar el fuego que amenazaba propagarse ya al caserío cercano de la población.

Han sido destruidos por las llamas más de diez mil fardos de corcho de a 100 kilos, que esperaban la llegada de vapores.

La pérdida ocasionada se calcula en un millón de pesetas.

Visita oficial

Por tierra, acompañado del elemento oficial, fué a visitar con arreglo a protocolo, nuestro general-gobernador señor Santiago a la primera autoridad inglesa de Gibraltar.

Esta devolverá el acto de cortesía, visitando en su residencia de Algeciras al comandante general de este Campo.

A causa del temporal reinante el viaje lo realizará portierra.

Un novel concejal

Con motivo de haber sido proclamado concejal en las últimas elecciones municipales el joven y notable periodista D. Manuel García Baso, director de la revista Comercio, es objeto de innumerables felicitaciones, a las que unimos sinceramente la nuestra.

Los correos

Los vapores «Llovera» y «Silvestre», que hacen el servicio de correos respectivamente entre este puerto y los de Ceuta y Tanger, llevan dos días sin salir, a causa del fuerte viento sudoeste que reina en aguas del Estrecho.

Igualmente numerosas embarcaciones mayores y menores han suspendido su navegación y buscan refugios en Puente Mayorga, parte más abrigada de la bahía algecireña.

J. JAEN.

Proclamación de concejales

Mañana se constituirá en el Ayuntamiento la Junta municipal del Censo electoral, al objeto de la proclamación de concejales.

La sesión dará comienzo a las diez.

Se necesitan oficiales y medias oficiales de modista de vestidos de señora.—Benjumeda 12, 2.º

Visita Pastoral

El Ilmo. Sr. Obispo doctor D. Marcial López Criado, acompañado del respetable señor párroco de San Antonio D. Ambrosio Martínez y de su familiar D. José Salinas, prosigue sus visitas a los colegios particulares enclavados en la feligresía.

Mañana, a las once, girará S. S. I. su pastoral visita a la iglesia de San Felipe Neri, pasando después al colegio a cargo de los marianistas.

DE CARNAVAL

En el Hospicio Provincial y por peritísimo personal obrero, se ultiman los preparativos carnalescos.

Los motivos alegóricos que serán instalados en la plaza de la Constitución y calle Duque de Tetuán van alumbrados por gran número de bombillas de colores, lo que permite asegurar un efecto nocturno.

El decorado del candelabro que será instalado en la plaza citada está exornado con numerosas figuras y el proyecto, repetimos que honra a los señores Accame y Godoy.

En la cabalgata, aparte de algunas carrozas de anuncios, figuran cinco representando una alegoría del Carnaval, un cisne, otra chinesca, una góndola veneciana y un pez.

Han sufrido transformaciones que las han dejado nuevas.

También se encuentra en trabajos una carroza que costea para anuncios del Fino La Ina, nuestro estimado amigo D. Horacio Rodríguez.

POR TELÉFONO

El nuevo Capitán general de Cataluña

Madrid 10, 20.

(Recibido cerrada la edición)

Mañana a las seis de la tarde marcha a Barcelona el nuevo capitán general Weyler.

En los Círculos militares y políticos el tema obligado de todas las conversaciones ha sido la dimisión del general Milans del Bosch.

Los comentarios son distintos. Asegúrase que es probable tenga el asunto derivaciones.

Créese que en breve (la censura ha mutilado diez palabras del despacho.) BARRETO.

Dora la Cordobesita y Elsa Nori

«Dora la Cordobesita», esta artista predilecta del público gaditano, cosecha cada día más aplausos en el Salón Imperial de Sevilla. El cartel la anuncia con grandes titulares y califica a la simpática Lolita de «verdadera atracción». Así es en efecto; que nosotros hemos admirado su arte exquisito de espontánea gracia y de espiritual sentimiento andaluz.

Con ella comparte los triunfos de la escena en el mismo coliseo sevillano, la elegante bailarina «Elsa Nori», joven artista, que en la anterior temporada nos encantó actuando en el teatro Cómico de ésta.

Baila muy bien, y es de esperar que en plazo no muy largo se coloque en el lugar de «estrella» que por sus méritos le corresponde.

L. M.

Vida mundana

El festival que se organiza en el Gran Teatro a beneficio de la institución Gota de Leche, y en el que tomarán parte personas conocidas de nuestra buena sociedad, como intérpretes de las obras que se ejecuten, ha sido aplazado hasta el próximo sábado, 21 del actual.

En la parroquia de Santa Cruz se verificó hoy el enlace de la bella señorita María Arteaga Jimenez, con don Juan Cía Alber.

También tuvo lugar esta tarde en la parroquia de Sanra Cruz, la boda de don José Sobrino Cañamaque, con doña Josefa Romero Pérez.

Enviamos a los nuevos matrimonios todo género de felicidades.

Hoy se cumple el primer aniversario de aquellos luctuosos sucesos desarrollados en Granada, y de los que fué víctima inocente el estudiante señor Ruiz Peralta, hechos que todos los lectores recordarán con bochorno, por ser causa primordial de ellos el caciquismo detestable.

En esta fecha, renovamos a la familia del alumno, nuestro pésame, que hacemos extensivo a la digna clase escolar gaditana, tan compenetrada con los compañeros de la citada población andaluza.

Tuvo lugar en la mañana de hoy el acto de conducir al Cementerio católico el cadáver de la que en vida fué distinguida señora D.ª María del Carmen Orrequia, esposa del secretario de la Estación interurbana de Teléfonos don Serafin Abalo, buen amigo nuestro.

En el cortejo figuraba todo el personal franco de servicio y conocidas personas, presidiendo el duelo los señores D. Manuel de Aguirre, D. Manuel Cárdenas, D. Agustín Orrequia, D. José de Onor y otros que no recordamos.

Reinteramos a los estimados dolientes la expresión de nuestro sincero pesar.

En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario se celebraron esta mañana solemnes Honras fúnebres en sufragio del alma del que en vida fué respetado amigo nuestro D. Tomás E. Beltrami.

Al acto religioso asistieron conocidas familias de la amistad de los dolientes y en los bancos de duelo vimos entre otros señores al hijo del finado don Luis Beltrami Urquiza, don Francisco Patero, don Joaquín Bresan, el provincial de los Salesianos P. Giorgi y don Ramón Carranza.

Al estimado amigo y demás distinguida familia renovamos el testimonio de nuestro pésame.

Hoy salió para Fernando Póo en el vapor «Ciudad de Cádiz», nuestro querido amigo D. Pascual Vizcaino, en el cargo que desempeña en dicho buque. Le deseamos feliz viaje.

Regresaron de su viaje de novios los señores de Delgado Mendoza (don Luis).

Mejorado de su afección salió ayer a la calle el segundo organista de esta S. I. C., nuestro estimado amigo don Camilo Gálvez.

Ha marchado a Sevilla D. Manuel Martínez Cantos, que va a gestionar la instalación en dicha capital andaluza de su Salón de figuras automáticas. Le acompaña en su viaje su distinguida señora.

La Junta Administrativa para las procesiones de Semana Santa se reunirá el jueves 12 del actual, a las nueve de la noche, en el despacho del Sr. Presidente, para tratar de asuntos de gran interés.

De Sevilla regresaron la señora viuda de Rivera y sus hijas.

Esta mañana tuvo lugar el sepelio de la señora doña María Salcedo García, de familia muy estimada en Cádiz.

Figuraban en el cortejo fúnebre conocidas personas, presidiendo el duelo D. Julián Hervías, D. Francisco Martel, D. José Ramos y otros señores.

A la familia doliente y en especial a los hijos de la finada, don Antonio y don Ramón, enviamos nuestro sentido pésame.

En la iglesia de San Antonio tendrá lugar mañana jueves el enlace de la bellísima señorita María Lizaur Lacave, de familia estimadísima en la buena sociedad gaditana, con D. Rafael Grosso Barroso.

Le adelantamos nuestra más sincera felicitación al nuevo matrimonio.

Para Porcuna salió hoy el distinguido amigo nuestro don Manuel Bueno Torribo, acompañado de su señora madre.

En el exprés de esta tarde han marchado:

A Jerez, el presidente de la Excm. Diputación don Joaquín Pérez Lila.

A Puerto Real, don Justo Ruiz Lino y su hijo.

Al Puerto de Santa María, el marqués de Casa-Recaño.

A Sevilla, don Vicente García y el presbítero don Francisco Serrano Cid.

A Madrid, don Pedro García.

PETRONIO.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 12

Los Siete Santos Fundadores de la Orden de Siervos de María.

Día 13

San Benigno y santa Catalina. CUARENTA HORAS

Día 12

En la Capilla del Beato Diego.

Día 13

En la misma iglesia.

Venero Doctor Cañadas, Catedrático de esta especialidad con su clínica en el Hospital Mora. Benjumeda 28 de 1 a 4.

Relojeria DURAN.--Ancha 32. (Junto a San Pablo.)

No dejad de visitar esta casa; siempre las mejores novedades—Comprar en casa de DURAN es obtener un beneficio del 30 por 100 de las demás Relojerías—Exijase certificado de garantía—Relojes Zenit, Omega, Moeris, Universal y otras de reconocidos fabricantes.—Siempre nuevas existencias.—Relojes desde 12 pesetas en adelante; de oro desde 45 pesetas a 400.—Cronógrafos, Taquímetros y Repeticiones.

Lotería Nacional

(De la Agencia Deiz do Barreto.)

Madrid, 11. varias horas

Relación de los números que han sido agraciados en el sorteo celebrado en Madrid con las cantidades que a continuación se expresan:

Con 120.000 pesetas

25941 Pamplona—Huelva.

Con 65.000 pesetas

25044 Madrid.

Con 25.000 pesetas

20536 Sevilla—Granada.

Con 2.000 pesetas

7662 Santander—Madrid.

3591 Granada—Barcelona.

4525 Cádiz—Sevilla.

32113 Alcira.

28745 Sevilla—Segovia.

30003 Sevilla—Madrid.

20045 Santander—La Carolina.

32031 Valencia.

6166 Melilla—San Sebastián.

2453 Reus—Bilbao.

Con 1.500 pesetas

25940 y 25942.

Con 1.000 pesetas

25043 y 25045.

Con 820 pesetas

20355 y 20357.

Con 400 pesetas

DECENA									
62	68	22	32	50					
CENTENA									
973	208	958	274	669	688	805			
132	237	154	566	777	970	219			
150	721	516	748	230	625	563			
606	723	093	873	716	415	250			
299	111	525	858	224	927	741			
242	059	627	032	410	713	412			
664	258	895	264	733	726	398			
MIL									
563	422	199	382	539	967	172			
897	800	838	007	836	805	257			
465	432	980	399	929	072	145			
677	227	934	396	896	987	604			
300	034	927	515	639	228	955			
465	381	696	566	161	220	227			
107	638	647	635	381	965	268			
915	284								
DOS MIL									
248	804	306	337	343	373	618			
410	164	377	803	339	937	317			
198	561	767	576	096	691	910			
642	709	858	522	711	492	232			
499	860								
TRES MIL									
484	337	569	435	060	792	270			
769	978	480	619	101	534	809			
466	365	882	892	844	660	897			
140	575	798	034	249	773	985			
252	762	668	447	972	071	473			
377	198	804	985	070	413	756			
576	475	240	582	952	371	555			
748	634	276							
CUATRO MIL									
420	449	435	820	496	289	167			
502	174	255	269	261	397	984			
227	283	436	472	350	235	410			
452	965	264	377	667	782	652			
905	305	317	726	175	294	070			
687	679	931	256	321	329	006			
403	100								
CINCO MIL									
572	162	990	105	843	466	727			
709	066	497	444	533	169	049			

521	088	619	406	486	920	568
643	364	596	558	265	581	675
378	311	644	577	022	222	356
932	230	550	450	503	781	545
826	757	660	623	969	141	

SEIS MIL						
313	475	821	670	290	858	601
108	058	665	801	402	414	864
926	524	963	750	527	097	915
698	435	430	436	456	195	360
757	721	690	657	863	111	127
643	963	055	287	429	070	904
622	654	604				

SIETE MIL						
185	532	505	724	306	122	698
941	946	169	027	957	539	079
615	899	587	124	814	222	836
717	059	324	120	489	546	310
694	590	258	011	832	269	003
801	046	263	382	252	326	

OCHO MIL						
095	461	488	589	459	493	038
795	648	261	990	338	998	808
668	223	681	120	088	167	256
313	752	026	144	213	171	229
158	043	212	034	198	704	777
85ñ	906	697	617	801	650	

NUEVE MIL						
320	869	471	663	354	123	626
066	882	204	813	301	139	501
651	133	376	219	984	850	497
495	317	735	289	084	743	381
940	555	590	851			

DIEZ MIL						
178	003	931	677	552	794	812
636	952	442	797	525	066	117
997	525	066	117	597	118	932
314	124	293	594	157	619	109
542	547	610	046	668		

ONCE MIL						
851	427	742	789	776	283	918
391	869	575	376	279	348	053
504	150	304	351	979	547	195
846	901	038	386	717	666	471
147	978	807	165	289	964	640
047	353	069	059	159	006	236

DOCE MIL						
062	193	305	457	576	150	816
901	705	987	320	138	011	835
238	738	163	086	675	912	888
593	845	080	853	225	583	021
434	701	734	309	864	768	369
141	454	662	067	203	719	303
502						

TRECE MIL						
446	564	254	238	548	069	440
305	457	576	159	816	901	705
998	972	745	344	659	554	486
519	343	228	131	593	489	127
606	960	099	802	607	204	622
129						

CATORCE MIL						
042	425	650	257	504	479	328
057	330	096	407	311	818	418
519	838	039	949	106	334	956
109	057	867	741	454	872	070
116	455	686	601	008	711	084
503	392	988	166	734	034	567

QUINCE MIL						
605	447	433	423	462	973	988
757	500	166	229	576	031	609
506	473	736	144	346	415	717
913	114	172	220	541	972	339
418	600	312	204	072	482	193
025	908	184	354	832	666	987

DIEZ Y SEIS MIL						
983	967	045	487	320	924	336
151	046	058	780	522	396	640
523	765	52h	550	034	004	659
146	627	298	880	07	484	759
388	343	404	674	125	109	040

DIEZ Y SIETE MIL						
074	834	368	520	818	381	115
999	866	786	417	451	500	123

TEATRO PRINCIPAL

CARNAVAL DE 1920

Grandiosos Bailes de Máscaras

Durante las noches del 15, 16 y 17, de Febrero, días de carnaval y 21, Domingo de Piñata

En el amplio y lujoso salón del citado Coliseo, exornado exprofeso convenientemente con espléndido y sorprendente alumbrado y grandes comodidades, actuando todas las noches la brillante banda del Regimiento de Cádiz.—En la noche del Domingo 21 se romperán dos magníficas piñatas. La 1.ª a las dos y la 2.ª a las cuatro.—El segundo día de Carnaval se celebrará concurso de máscaras, para el que habrá dos premios.

Abono para cuatro bailes: billete de caballero, con cuatro de señoras. 10 pesetas
Billete de caballero para cada uno de los días 15, 16 y 17, con 4 de Sra. 3
Billete de caballero con 4 de señoras, el día 21, Domingo de Piñata. 4

933	533	253	627	767	791	466	VENTISIETE MIL						
536	780	276	002	496	644	649	790	125	619	545	155	226	797
015	981	265	165	805	099	372	642	068	420	929	132	902	725
642	544	484					172	152	187	003	984	131	727
							062	900	034	440	707	448	144
							859	454	631	554	860		
905	509	196	935	348	745	152	VENTIOCHO MIL						
856	613	729	662	493	388	634	074	545	485	177	575	305	344
405	989	579	948	273	593	904	525	678	412	006	778	321	529
438	140	473	080	085	305	735	215	492	012	549	818	572	875
261	977	229	312	118	621	881	752	700	897	705	986	078	885
180	333	138	641	269	314	250	003	871	875	251	600	927	116
131	822	851	142	924	710	555	629	322	445	516	840	841	903
800	259	209	396	693			922	704	432	077	458	778	
DIEZ Y NUEVE MIL							VENTINUEVE MIL						
574	782	881	350	564	475	934	060	005	870	428	591	913	166
228	464	168	898	373	150	157	665	734	827	781	072	132	076
584	047	814	042	761	066	430	631	118	981	058	039	952	088
160	198	715	441	457	002	800	800	375	165	379	960	198	697
830	893	195	374	251	1								

Regalo en Carnaval

En el escaparate de la casa del señor Parodi ha quedado hoy expuesto al público, un artístico estandarte pintado al óleo por el eximio artista valenciano D. Carmelo Roda, regalo que hace el dueño del carrousel a la mejor mascarada o comparsa que se presente durante los tres días de Carnaval o el Domingo de Piñata frente al carrousel, de 5 a 6 de la tarde.

La República española

Hoy se han cumplido 47 años que fué proclamada en España la República, de la que formaron parte los célebres estadistas Emilio Castelar, Nicolás Salmerón, Francisco Pi y Margall, Eduardo Palanca y Eduardo Carvajal.

Fuó primer presidente de nuestra República D. Estanislao Figueras, catalán de nacimiento y que sustituyó en la jefatura del partido a D. Nicolás M.^a Rivero.

Figueras cuando en las Cortes constituyentes del 69, el republicano Suñé proclamó el ateísmo, protestó diciendo: «Yo creo en Dios y todo lo espero de su justicia y misericordia.»

Los republicanos de entonces así obraban y discernían. Se les consideró siempre como hombres de gran talento. ¿Puede decirse lo mismo de los de hoy?

Se gratificará

a la persona que se haya encontrado un juego para novia forma imperio, de los que vende la **Maison de Blanc.**
A 30 PESETAS, Columela y Feduchy.

Agresión a un guardia

Esta mañana, al personarse los guardias municipales Galindo y Corbacho, en la calle Fernán Caballero para detener a Francisco Pérez, por orden del Sr. Juez de Santa Cruz, fueron insultados y agredidos a mordiscos por la madre del Pérez, que intentó arrebatarse al aludido individuo.

Resultó el guardia Corbacho con un golpe en la región inguinal izquierda, del que fué asistido en la Casa de Socorro.

La madre quedó detenida por otros compañeros que acudieron en auxilio de los guardias citados.

Vida marítima

Tomaron entrada en este puerto los buques siguientes:

— Vapor «Joaquín Piélagos» con carga general de Sevilla.

— Canoa «Carmen» procedente de Sevilla.

Fueron despachados:
— Vapor «Cabo Blanco» con carga general para Huelva.

— El trasatlántico «Alfonso XII» con carga general y pasajeros para Bilbao.

— Vapor «Delfín» con carga general para Larache.

— De arribada entró anoche el vapor «Jaime Haynes».

— Hoy tomó entrada el vapor «Maliaño» procedente de Avilés, con carga de carbón.

— Anoche zarpó para Larache, el vapor «J. Sister».

— También zarpó anoche para Ceuta el vapor «Anita».

— Para Saroc Island con cargamen-

to de sal, salió anoche, la goleta danesa «J. R. Berg».

— También zarpó hoy para Las Palmas el vapor «Cádiz».

— Asimismo para Terranova con cargamento de sal, el pailebot inglés «Florence Srogers».

Audiencia

Causa de importancia

Ante el tribunal del Jurado constituido por los del partido judicial de Chiclana, se vió hoy la causa instruida en dicho Juzgado contra Sebastián García Núñez, por delito de homicidio.

Terminadas las pruebas el señor Fiscal se adhirió a la calificación del acusador privado, que era la de asesinato.

Tanto el Fiscal como el acusador privado señor Amigueti, pronunciaron elocuentes y brillantísimos informes.

A la vista asistieron numerosos procuradores y letrados, que felicitaron al Fiscal y al señor Amigueti, por sus elocuentes oraciones.

El señor Camacho, que defendía al reo estuvo también muy feliz en su informe.

El jurado, después de deliberar am-

pliamente dictó veredicto de culpabilidad.

Abierto el juicio de derecho el representante de la Ley solicitó de la sala la imposición de la pena de muerte al procesado, a la que se unió el acusador privado.

El letrado defensor Sr. Camacho se lamentó de que la inexorable Ley llevara a sus representantes al trance de interesar se privara de la vida a un semejante.

Suspendido el juicio la sala se retiró a dictar sentencia.

PENA DE MUERTE

La sala dictó sentencia, en la que después de los considerandos, dice así la parte dispositiva:

FALLAMOS: que debemos condenar y condenamos a Sebastián García Núñez, como autor de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía, con la circunstancia agravante de reincidencia, a la pena de muerte, que se ejecutará según dispone el artículo 102 del Código Penal.

Así por nuestra sentencia, etc.
Firman dicha sentencia los señores don Galo Ponte, don Antonio Ortega y don Luis Barroeta.

POR TELÉFONO

Se agrava la situación en Barcelona

El relevo del general Milans del Bosch.—La censura.—Actitud de la clase patronal y los somatenes.—Dice el ministro de la Guerra.—Debate en el Congreso.

Madrid 11, 18.

Esta mañana en el expreso ha llegado a Madrid el general Tourné, jefe del Estado Mayor de la Capitanía general de Cataluña.

Viene el general Tourné a enterar al Gobierno de la reunión ayer celebrada en Barcelona por todos los generales que se encuentran actualmente en la Ciudad condal.

En la estación fué recibido el general Tourné por un ayudante del ministro de la Guerra, el general Primo de Rivera y todos los jefes y oficiales de la guarnición madrileña que tienen cargos.

Desde el andén partió el general Tourné en automóvil al Ministerio de la Guerra, donde conferenció con el general Villalba, marchando luego a descansar.

Al medio día estuvo el general Villalba en la presidencia del Consejo dando cuenta al señor Allendesalazar de la situación en Barcelona, conforme al criterio del jefe del Estado Mayor.

Al recibir a los periodistas el ministro de la Guerra, nos dijo que el viaje del señor Tourné a la corte tenía por objeto informarle de los asuntos de actualidad.

Negó existan disgustos entre ningún regimiento de la guarnición de Barcelona.

Añadió que por ahora no se celebraría Consejo de ministros.

Respecto a la labor parlamentaria, el general Villalba dijo que no aseguraba pudiera presentarse hoy ante las Cortes, pues ignoraba si ocupaciones ineludibles se lo impediría.

Tenía proyectado marchar por la tarde a la estación a despedir al general Weyler, que marcharía a Barcelona.

El subsecretario de la Presidencia significó a los repórters que por la mañana concurriría el señor Allendesalazar a Palacio, donde estuvo despachando con el rey.

Después conferenció en su despacho el ministro de Instrucción pública.

En la Presidencia se reciben en estos días numerosos telegramas de los ferroviarios de provincias, que interesan la aprobación del proyecto de aumentos de tarifas ferroviarias.

También se reciben telegramas de Barcelona, en los que la clase patronal protesta del relevo del capitán general de Cataluña y del cambio de Gobernador civil.

Dijo el señor Canals que los telegramas no eran del caso, toda vez que el señor Maestre no había dimitido.

—¿Y la visita del jefe del Estado Mayor a Madrid qué objeto tiene?—interrompió un periodista.

—El general Tourné—respondió el señor Canals—ha venido a la corte para informar al ministro de la Guerra y darle cuenta del estado social en Cataluña.

En el Congreso, á primera hora, la animación es extraordinaria.

A la hora de costumbre abre la sesión el señor Sanchez Guerra.

El general Villalba llegó á la Cámara popular, rodeándole los periodistas.

Nos dijo, que no iba a presentar ningún proyecto de Ley, obedeciendo el informe a tener que concurrir a despedir al general Weyler.

Agregó que conferenció de nuevo a medio día con el general Tourné.

Seguidamente que se abrió la sesión, comenzó en el Congreso el debate sobre el relevo del capitán general de Cataluña, haciendo uso de la palabra el señor Beltrán y Musitu.

Momentos antes hubo un incidente entre el presidente de la Cámara y el señor Espada.

El debate adquiere grandes vuelos.

Créese que interviendrá hoy en el debate el señor Ventosa, aludiéndose a todos los jefes de grupos, que explanarán el criterio de sus respectivas minorías.

De Cataluña se reciben noticias, no obstante el rigorismo de la censura, de haberse agravado la situación.

Los comentarios políticos giran ani-

madísimos acerca de la cuestión militar.

No falta quien asegure que el general Milans del Bosch no saldrá de Barcelona.

Otra noticia que ha dejado pasar la censura es la que el gobernador civil ha presentado la renuncia del cargo.

Los patronos que apoyan al general Milans del Bosch han amenazado con declarar el lockout general si sale el anterior capitán general de Cataluña.

Créese inminente para dentro de breves días el planteamiento de una crisis.

BARRETO.

POR TELÉFONO

MAS DE BARCELONA

Madrid 11, 18⁴⁰.

En los centros militares

Los comentarios en los círculos militares, son animados, sobre la cuestión promovida por la dimisión del general Milans del Bosch.

Hácese cábalas acerca de si irá o no el general Weyler a Barcelona.

El ministro de la Guerra ha circulado órdenes para que concurran a la estación a despedir al nuevo capitán general, todos los jefes y oficiales de la guarnición que así lo deseen.

Revuelo

La llegada del jefe del Estado Mayor de la capitanía de Cataluña, ha producido en todas partes extraordinario revuelo.

Insístese en afirmar que el asunto Milans del Bosch traerá cola.

Para robustecer este argumento, citan el debate político que se ha planteado esta misma tarde en la sesión del Congreso.

De Palacio

Por la mañana estuvo en Palacio el diputado señor Salas, al objeto de saludar al Rey.

No pudo hacerlo por encontrarse don Alfonso almorzando.

El señor Salas volverá a Palacio a las seis de la tarde, para cumplimentar al Monarca.

Se propone informarle de la real situación de Barcelona, que se ha agravado.

BARRETO.

La Lotería

De la jugada de hoy ha sacado Cádiz 2.000 pesetas en el número 4.525.

No es mucho, pero menos da una piedra, como vulgarmente se dice, y sobre todo que un «pico» en vísperas de Carnaval adquiere mayor importancia.

El billete se ha expendido en la Administración de Loterías de la plaza de Loreto y según las bellas señoritas encargadas del despacho ignoran quienes sean los poseedores del mismo.

Como detalle curioso consignaremos que el 4.525 ha salido premiado en la pódrea tres sorteos consecutivos, y es de los que se llaman abonados a una Administración.

Por informes particulares sabemos que es uno de los agraciados el pintor señor Real establecido en la calle del Rosario.

Reciba nuestra enгорabuena, que hacemos extensiva a los demás poseedores de décimos.

¡Y siga la racha!

Solución de la huelga de marinos

El presidente de la Asociación de Maquinistas Mercantes señor Andrades, ha recibido hoy carta del comité de huelga que reside en Barcelona, comunicándole se ha dado por terminada la que sostenían los capitanes, pilotos y maquinistas mercantes, pudiendo estar todos dispuestos para embarcar.

Carta del capitán general de Cataluña, Sr. Milans del Bosch, al ministro de la Guerra, Sr. Muñoz Cobos.

He aquí la carta que ha dado origen a los actuales incidentes políticos:

19 de marzo de 1919.

Excmo. Sr. D. Diego Muñoz Cobos.

Mi querido general y amigo: Solucionado, por el momento, el conflicto obrero que ha puesto a Barcelona en tan grave situación y acordada ya la desmovilización, ha llegado el caso de manifestarle que no puedo en modo alguno continuar en este puesto y me es preciso presentar mi dimisión con carácter irrevocable. Aun lamentando distraer su atención, tan solicitada por múltiples asuntos, he de especificarle los fundamentos de mi resolución.

Paso rápidamente por la desagradable labor que tuve que realizar para contener la justa indignación de la oficialidad con motivo de los sucesos catalanistas por tantos días prolongado, y el trabajo que me costó conseguir la suspensión de aquellas garantías, gracias a cuyas disposiciones respecto a emblemas y cierre de centros se restableció la normalidad bastante después de lo que pudo haberse conseguido, pero necesito recordar esto para hacer presente el sedimento de intranquilidad y descontento que quedó en la guarnición, restándome fuerza moral.

A pesar de todo, este problema no era el que más me preocupaba y en mi viaje a Madrid en noviembre entregué en propia mano al presidente del Consejo de ministros unas notas detallando cómo aumentaba rápidamente el peligro sindicalista y su perfecta organización, y al acercarse en principios de febrero las huelgas que tan críticos días han ocasionado, volví a insistir sobre ello y propuse la movilización y el estado de guerra en conferencia telefónica, especificando que si no se hacía así entonces llegaríamos tarde después.

No necesito decirle que respeto las razones que tuviera el Gobierno para no adoptar estas resoluciones, pero he de consignar que se presentó el conflicto de 21 Febrero, y que sólo el 9 de Marzo se decretó la movilización (cuando ya la huelga había tomado gran incremento) a requerimiento de los directores

de La Canadiense; como yo temía y habla manifestado, resultó tarde y la quitó eficacia, además, el que se preguntase por disposición ministerial a los movilizados si querían ir a trabajar o preferían ser destinados a cuerpos, incluso fuera de la región.

El aspecto que presentaron dichos movilizados en la población y la justificada alarma que despertó en la guarnición que su mal ejemplo trajera gravísimas consecuencias para los soldados en filas, me decidió a pedir terminantemente el estado de guerra, y así quedó acordado en conferencia telefónica del 12 por la tarde, anunciándome instrucciones por telégrafo, que directamente me comunicó V. E. aquella noche.

Eran tan precisas en sentido de gran templanza que no podía, sin incurrir en desobediencia, dictar las disposiciones enérgicas que consideraba necesarias y deseaban la mayor parte de la población y todo el elemento militar, pero aún me impidió toda acción la llegada del Subsecretario de la Presidencia (coincidiendo con la declaración de dicho estado) enviado para hallar arreglo al conflicto tratando con los representantes de los huelguistas, y no he de ocultar que si hubiese conocido a tiempo esta misión hubiera optado, a pesar de los peligros tan amenazadores para la subordinación, por continuar sin el estado de guerra, pues éste había de resultar fatalmente antitético con la gestión de Morote a quien, dicho sea de paso, he de agradecer todo género de atenciones.

Yo no debía, por lo tanto, en modo alguno adoptar las medidas que reclamaban una situación en la que imperaba el mandato sindicalista, medidas que hubieran provocado, a no dudarse, la huelga general revolucionaria, pero que hubiesen sofocado ésta y dominado el sindicalismo, aunque con grande esfuerzo. Fue cumplido con este deber; pero, sin hablar del sacrificio que me ha costado, me he localizado en una situación tan difícil, que si, como debe ser, se es tan probable, se reproducen estos sucesos, tendría que acudir desde el primer momento a extremos que desde luego comprendo no entran en la política del Gobierno. El nombramiento de otro general producirá una situación expectante que podrá dar buenos resultados, máxime cuando no demandará de él la opinión militar medidas tan radicales y rápidas como de mí se esperarían.

Estas son, en líneas generales, las razones que no dudo apreciará y confío hará apreciar al Gobierno para mi dimisión irrevocable. Ruego a usted, por lo tanto, lo haga así presente y cuento con nuestra antigua amistad para que las apoye resueltamente, repitiéndome suyo afectísimo amigo y subordinado que le quiere. J. Milans del Bosch.

Las elecciones

Notas de un paseante

Seis fracciones políticas han luchado en las últimas elecciones a concejales que representan las dos tendencias. Las derechas aparentemente unidas por la necesidad imperiosa de combatir a sus contrarios, que torpemente se dividían para darles un triunfo efímero, más teatral que efectivo pero que influiría grandemente en la constitución del futuro Ayuntamiento.

Decimos unión aparente y a la vista está. ¿Podrán decirnos por qué en la circular que acompañaba la candidatura de las derechas no iba la firma del jefe del maurismo gaditano?

No tardará mucho que esta unión embastada con débiles hilos se deshaga. Pronto lo hemos de ver.

Ante los hechos, no hay más que rendirse: el triunfo en el distrito de Cortes y Correo ha sido un palmetazo aplicado a liberales y reformistas, que entendidos hubieran obtenido el triunfo de los tres candidatos, y luchando divididos solo les queda el puesto de la minoría y el ridículo.

Este accidente envanecerá a los jóvenes conservadores que han batallado con ardor, con acierto y con fortuna.

Aprovechen la lección los liberales gaditanos y sírvales de escarmiento, porque no hay duda que es el partido más numeroso de Cádiz.

Hay que decirle claro: el voto se paga a un sesenta por ciento de electores.

Los electores que venden su voto son de varias clases:

Los que tienen más simpatías por un candidato o partido y van a ofrecerle su derecho mediante el estipendio que se ajustará al tipo de cotización. (En estas, se ha elevado mucho).

Los que se subastan al que más les ofrece.

Los que se ofrecen a todos. Y por último, la turbamulta de desgraciados que van de Colegio en Colegio votando por muertes, ausentes o descuidados y que se resignan a oír unas cuantas frescas cuando se ven descubiertos.

En estas elecciones hemos visto verdaderos artistas. Un joven muy correctamente vestido fracasa suplantando a un ingeniero industrial que se fué al Norte.

Un respetable anciano roba lindamente el voto a un señor empleado del Monte de Piedad, y lo más extraño es que era conocidísimo de todos los de la mesa.

Otro caso es el elector sensible. Un embolado da un nombre. El Presidente:

—Este señor, votó ya, El fresco.—Si soy yo, y necesito la papeleta.

No falta un intervenior compasivo o guasón que intercede y entonces viene la protesta de un candidato que grita: —¡No, eso no!— mientras el elector full llora y suplica que es verdadero y que se le entregue la certificación ya que no puede ejercer derecho.

Hay que elogiar la cordura, sensatez y corrección que reina entre tantos interventores, apoderados, adjuntos, electores verdaderos y falsos en el desarrollo de la elección en los colegios centrales; costumbres que honran los gaditanos, como también la benevolencia de los presidentes que dejan campar por sus respetos a los infelices que se prestan a la farándula.

Por cierto que se nos dijo que hay algunas personas de cierto viso que ya cobran su propio sufragio y para que negarlo no pudiera ulteriormente uno de ellos, se le recordaría hora fija, sitio y testigos disimulados que presenciaron el hecho.

No es extraño ni siquiera censurable. Las necesidades son cada día mayores y las subsistencias por las nubes.

¡Cuántos de la clase media suspirarían por no atreverse a hacerlo, llevándolo exhaustos estómago y bolsillo!

P. D.

Vapores Correos españoles
DE

Pinillos, Izquierdo y Compañía-Cádiz

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, con escala en Las Palmas

El vapor

C A D I Z

Saldrá de este puerto el día 26 de Febrero.

Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Informarán sus armadores:

Plaza San Agustín, 2.—Cádiz

Pinillos, Izquierdo y Compañía.

Servicios de la Comp.^a Trasatlántica

DE BARCELONA

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Comp.^a Trasmediterránea.-Barcelona

Para Sevilla, el vapor

Reina Victoria

Saldrá el 7 de Febrero. Admite carga y pasajeros.

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

El vapor Reina Victoria

Saldrá el 13 de Febrero. Admite carga y pasajeros.

Para Tanger, Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Valencia y Barcelona (admitiendo carga con fletes corridos y trasbordo en Barcelona para los puertos de Cetta, Marsella, Niza, San Remo, Porto Mauricio, Oneglia, Génova y Liorna) el vapor

Vicente la Roda

Saldrá el martes 10 de Febrero.

Admite carga y pasajeros.

Delegación de la C.^a Trasmediterránea.

Isaac Peral, 25

ANGEL PUGA (S. EN C.)

(Sucesores de J. U. Petty)

CONSIGNATARIOS DE BUQUES.—COSECHEROS Y EXPORTADORES DE SAL.—ALMACENISTAS AL POR MAYOR DE COLONIALES Y PRODUCTOS DEL PAIS

Compañía Trasatlántica

AVISO

Próximas salidas de vapores de la Compañía Trasatlántica, salvo contingencias

Para Manila y escalas.

El vapor

ALICANTE

Saldrá de este puerto el 12 de Febrero

Para Fernando Poo y escalas

El vapor

Ciudad de Cádiz

Saldrá el 11 de Febrero.

Para Venezuela y Colombia

El vapor

MANUEL CALVO

Saldrá de este puerto el 15 de Febrero.

Delegación de Cádiz.